Aug. 2013

doi:12.3969/j. issn. 1672-0598.2013.04.012

中国法官的职业化遴选:现状、改革与发展

杨知文

(浙江财经学院 法学院,浙江 杭州 310018)

摘 要:中国司法改革重视法官职业化遴选制度建设,在职业准入、任职资格、选拔任用以及培训方面业已体现了按照职业化要求进行规划的思路。尊重现代法律职业的基本规律、彰显现代司法的基本特性、展现法官遴选制度的发展趋势应该成为中国法官职业化遴选制度的重要原则。据此,中国法官的职业化遴选需要在具体制度的编排上进一步实现合理化、科学化。

关键词:法官制度;职业化遴选;现代司法

中图分类号: D926.17 文献标志码: A 文章编号: 1672-0598 (2013) 04-0083-07

以审判为主要职能,并形成以审判组织为核心的机构设置和运作机制体现了现代司法在制度构造上的基本特征,而作为审判组织构成人员的法官则是代表法院具体行使审判权的最终承担主体。自21世纪初开始,中国已正式提出了法官职业化的概念,并将全面实施法官队伍职业化建设作为新世纪的一项工作目标和法院队伍建设的根本方向。法官职业化成为司法改革的重要命题为中国法官制度改革厘定了根本的目标方向和实践标准,它促进了中国法官制度在法官遴选、培训、考核、管理、晋升、职业保障等全方位的重大变革。

在这一系列具体制度中,从职业化法官的养成过程来看,以法官准人、选任和培训为内容的一整套法官遴选制度安排是否科学合理,^①则从初始意义上直接关系到能否形成符合现代法律职业特点的法官群体和现代司法合理的人员构造因素。

从世界范围内的实践来看,法治发达国家大都确立了成熟的法官职业化遴选制度,形成了一些比较合理的制度模式。中国司法改革以司法考试等制度的确立与实施为标志已经开启了法官职业化遴选的进程,如何借鉴有关国家的现代法官遴选制度,建立起真正有利于职业法官养成的中

[基金项目]国家社科基金重大项目(09&ZD062)"中国特色社会主义司法制度研究";教育部哲学社科研究重大课题攻关项目(10JZD0030)"法治国家建设中的司法判例制度研究"

[作者简介]杨知文(1982—),男,山东枣庄人;法学博士,浙江财经学院法学院讲师,主要从事法理学、司法原理与司法制度研究。

^{* 「}收稿日期]2012-08-30

① 对于"法官培训",人们往往有两种理解:一种是严格意义上或狭义的法官培训,指对在职法官的继续教育,可以称之为在职培训;另一种是广义的法官培训,它还包括通过一个培训或教育过程把一个普通人造就为一名法官,即职前培训。(参见张志铭:《法理思考的印迹》,中国政法大学出版社 2003 年版,第 341 页。)本文所说法官培训是作为法官遴选环节的制度,主要就是指法官的职前培训。

国法官遴选制度,仍然是中国司法制度改革今后面临的重要课题。① 本文拟在内容框架上沿着描述、分析和总结的顺序展开,梳理中国法官职业化遴选的基本状况,揭示中国法官职业化遴选改革中应该坚持的理念与原则,并就中国法官职业化遴选的完善在整体布局方面提出一些总结性建议。

一、中国法官职业化遴选的基本现状

为了推进法官职业化进程,已进行的中国司法制度改革比较重视法官的职业化遴选制度建设,无论是在法官的职业准入和任职资格制度方面,还是在法官选拔的程序、任用方式以及培训方面,都已经体现了按照职业化的要求进行规划的思路。

(一)职业法官的准入

在2001年之前,中国在法官等法律职业方面没有建立统一明确的准入制度,法官法只是规定了初任法官和助理法官采用公开考试、严格考核的办法,按照德才兼备的标准从具备法官条件的人员中择优提出人选。2001年6月全国人大常委会通过了关于修改《法官法》和《检察官法》的决定,明确提出国家对初任法官、检察官和取得律师资格实行统一的司法考试制度。同年7月,司法部、最高人民法院和最高人民检察院联合发布了《关于国家统一司法考试若干问题的公告》,10月又联合发布了《国家司法考试实施办法(试行)》。2001年12月,全国人大常委会通过了关于修改《律师法》的决定,规定取得律师资格应当经过国家统一司法考试制度的法律框架。

就国家司法考试的性质而言,《国家司法考试实施办法(试行)》第2条规定,"国家司法考试

是国家统一组织的从事特定法律职业的资格考试。"由此,国家司法考试是一种法律职业资格考试,从事法律职业的人员只有事先报名参加国家司法考试并取得法律职业资格证书,才能具备从事特定法律职业的资格。[1] 就此来说,国家统一司法考试制度实际上就是法律职业的准入制度。对于法官制度,这意味着有关人员只有通过了国家司法考试,取得了法律职业资格证书,才具备了担任法官的资格,所以,司法考试制度也是法官的职业准入制度。2001 年修订的《法官法》在第12条明确规定,"初任法官采用严格考核的办法,按照德才兼备的标准,从通过国家统一司法考试取得资格,并且具备法官条件的人员中择优提出人选。"②

(二)法官的任职资格与选任

中国现行《法官法》以"法官的条件"为标题 对法官任职资格作了明确规定,担任法官必须具 备的条件除了符合政治和身体方面的要求外,必 须有相应法律学习经历和工作经历,一般要求为: "高等院校法律专业本科毕业或者高等院校非法 律专业本科毕业具有法律专业知识,从事法律工 作满两年,其中担任高级人民法院、最高人民法院 法官,应当从事法律工作满三年;获得法律专业硕 士学位、博士学位或者非法律专业硕士学位、博士 学位具有法律专业知识,从事法律工作满一年,其 中担任高级人民法院、最高人民法院法官,应当从 事法律工作满两年。"3另外,该法还对不能担任 法官的情况作了规定,即曾因犯罪受过刑事处罚 的和曾被开除公职的人员不得担任法官。从这种 规定可以看出,在法官任职资格方面现行的制度 已从多个方面作出了设定,除了政治和身体素质

① 需要说明的是,法官职业化与司法民主化以及当前我国基于国情所推行的司法大众化和基层司法中的非专业化并不矛盾。一方面,为贯彻民主原则以及为防止法官职业化所可能带来的弊端,现代国家一般都吸收普通民众作为非职业法官参与案件的审判,这就是陪审制度,但是从根本上说,现代司法实行陪审制的最终目的还是为了维护和实现司法的根本价值目标——公正,司法民主化实质上是一种巩固和实现司法公正的特别途径或措施;另一方面,基于我国社会主义人民司法的传统以及考虑各地区差异特别是基层司法的实际情况等,司法大众化或一定场域的非专业化是不可避免的,也是必需的。但是从司法制度改革和法官队伍建设的基本立场上看,法官职业化是中国司法的建设方面,职业化法官作为现代司法内部人员构造上的核心要素地位不会改变。

② 《中华人民共和国法官法》第12条。

③ 《中华人民共和国法官法》第9条。

以外,具体可归结为品行、学历和经历三个方面。

由于司法考试只是法律职业的准入制度,通 过司法考试取得法律职业资格的人员并不当然地 获得法官实际职位,在法官选任制度上中国目前 仍然实行的是初任法官考试选拔制度,"初任法 官采用严格考核的办法,按照德才兼备的标准,从 通过国家统一司法考试取得资格,并且具备法官 条件的人员中择优提出人选。"①至于这种考核的 具体程序和要求,从目前做法来看,主要是对初任 法官选拔采取公务员考试录用的办法。在目前的 制度设计中,法官被纳入国家公务员的序列,通过 国家司法考试的人员要想成为法官,还必须参加 公务员考试,成绩合格并经过考察和录用审批成 为国家公务员之后,经讨法定程序才能被任命为 法官。在法官职位的实际获得方面,中国目前主 要存在有选举和任命两种方式。根据相关法律规 定,法院院长一般采用选举的方式,其中,最高人 民法院院长由全国人民代表大会选举,地方各级 人民法院院长由地方各级人民代表大会选举。除 此之外,地区中级人民法院院长,以及各级人民法 院的副院长、庭长、副庭长、审判员和助理审判员 采用任命方式。②

值得一提的是,从目前情况看,改革在拓宽法 官遴选的来源和途径方面获得新发展,已经尝试 在坚持法官任职资格条件前提下建立和完善从社 会上优秀人才中选拔法官的制度。早在人民法院 第一个五年改革纲要中,最高法院就提出改革法 官选拔来源渠道,"逐步建立上级人民法院的法 官从下级人民法院的优秀法官中选任以及从律师 和高层次的法律人才中选任法官的制度。"^③人民 法院第二个和第三个五年改革纲要继续延续了这 一举措,例如在完善法官招录培养体制方面,"最 高人民法院、高级人民法院和中级人民法院遴选 或招考法官,原则上从具有相关基层工作经验的 法官或其他优秀的法律人才中择优录用。"^④一般 认为,其他优秀法律人才应该包括律师、检察官和 具有高级职称的法学教师等,这一改革举措显然 明晰了之前有关法官选任文件关于"法律工作经 历"要求的含糊和宽泛的规定。

(三)职业法官的培训

现行《法官法》专门规定了法官培训制度,要 求"对法官应当有计划地进行理论培训和业务培 训","国家法官院校和其他法官培训机构按照有 关规定承担培训法官的任务","法官在培训期间 的学习成绩和鉴定,作为其任职、晋升的依据之 一。"⑤2000年最高人民法院颁布《法官培训条 例》,对培训的具体要求做了细节性的规定。法 官法和法官培训条例成为法官培训制度和施行法 官培训工作的主要依据。不过,在实施司法考试 制度之前,中国的法官培训主要是以学历教育为 主,在培训类型上主要是对在职法官进行培训。 随着法官职业化的确立,特别是统一司法考试的 实行,中国法官培训制度得到改革与完善。2006 年最高人民法院在修订的《法官培训条例》中增 设了预备法官培训制度,从此作为法官遴选环节 的法官职前培训制度得到确立,以国家司法考试 和初任法官选拔考试为基础的法官培训成为中国 法官培训制度的重要形式。

根据修订后的《法律培训条例》规定,法官培训分为预备法官培训、任职培训、晋级培训和续职培训;拟任法官的人员以及在职法官,经过规定的培训,并考核合格的,方可任职、晋级、续职;同时,该条例还规定,拟任法官的人员,须接受预备法官培训;初任法院院长、副院长,须接受任职培训。⑥据此,从法官职位获得的两种方式来看,中国目前的法官职前培训根据培训的对象不同主要分为两类,即以初任法官为对象的法官职前培训和以拟

① 《中华人民共和国法官法》第12条。

② 具体参见《中华人民共和国法官法》第11条。

③ 《人民法院五年改革纲要》第32条。

④ 《人民法院第三个五年改革纲要(2009—2013)》第14条。

⑤ 参见《中华人民共和国法官法》第26-28条。

⑥ 参见《法官培训条例》第2条、第6条。

任法院院长、副院长为对象的任职培训。以初任 法官为对象的法官任职前培训,即预备法官培训, 是指对已通过司法考试,并被选拔为法院拟任法 官的人员所进行的任职前的培训。在培训内容方 面,"预备法官培训应注重岗位规范、职业道德和 审判实务的培训。培训时间不少于一年。"①从现 实做法和要求情况来看,目前拟任法官职前培训 主要分为在校培训和校外实习两部分,在校培训 包括综合知识的培训和职业技能的培训,校外实 习主要是到指定的法院或检察院、法律服务机构 等进行学习和实践。[1]285-287 对拟任法官进行职前 培训的目的在于使初任法官在就任时就具有一定 司法执业经验。就拟任法院院长、副院长的任职 培训而言,"要按照岗位规范要求,进行以提高履 行岗位职责必备的管理与业务能力为主要内容的 培训。培训时间不少于一个半月。"②由于现行法 官法已规定了法院院长要从具有法官资格的人员 中选任,所以,对拟任院长、副院长的任职培训主 要是以培养领导能力和职业能力为内容。

二、中国法官职业化遴选改革的原则

应该看到的是,中国目前的法官职业化遴选制度仍处于不断的发展阶段,其中许多层面和环节需要进一步的改革与完善。进一步合理构建和发展中国的法官职业化遴选制度,并使之能够在根本上符合现代司法和法治建设的要求,是中国司法制度改革需要继续完成的任务。笔者认为,中国法官职业化遴选制度的改革,首先需要在整体视角上进一步理清应该坚持的理念与原则。就此而言,尊重现代法律职业的基本规律、彰显现代司法的基本特性、展现法官遴选制度的发展趋势是中国法官职业化遴选制度完善与发展所应恒定坚持的重要原则。

(一)尊重现代法律职业的基本规律

如果以司法官养成的视角审视法官职业化遴选的一系列环节,法治发达国家的法官遴选制度 无疑体现的都是现代法律职业主义的理念。可以 说,遵循现代法律职业的规律是现代法治国家建 构法官遴选制度的核心问题。现代法官遴选制度 涉及司法官养成中的各个进程,关涉从法官准入 "门槛"设定到考核选拔、职位任用等一系列的规 范性要求,其无不是现代法律职业基本特性的 体现。

所谓法律职业,按照庞德观点,是指"一群人 从事一种有学问修养的艺术,共同发挥替公共服 务的精神,虽然附带地以它谋生,但不失其替公共 服务的宗旨。"[2]按照一般理解,现代社会的法律 职业就是指以法官、检察官和律师为代表的,受过 专门的法律专业训练,精通法律专门知识并具有 娴熟的法律技能与法律伦理的人所组成的法律工 作者共同体。"法官职业是法律职业内部的进一 步分化,是由行使国家审判职能的职业法官所组 成的群体。"[3]从本质上说,法官就是代表国家行 使审判权进而解决社会纠纷的裁判者,在现代法 治国家,司法制度的合理建构和有效运作都离不 开高度职业化的法官群体的支撑,法官的根本职 责就是通过行使国家审判权确保纠纷的有效解决 和社会生活的正常秩序。司法要在全社会实现公 平和正义,从具体操作层面看就是要取决于法官 在行使司法权的过程中能够恰当地适用法律,而 法官的职业化则是达至这一目的的必然要求。

应该肯定,中国司法改革推行以统一司法考试为代表的一系列有关法官遴选制度的改革,是为了规范中国法官职业从业人员的任职要求与选用程序,推动中国法官职业化的发展。所以,中国法官职业化遴选的改革与完善应进一步立足现代法治社会法律职业基本特性的要求,尊重职业司法官养成的基本规律,建立切实符合法官职业化要求的现代法官遴选制度。

(二)彰显现代司法的基本特性

法官职业化是现代司法的构造性因素,如果 说现代司法制度是一座宏伟的大厦,法官职业化 则是一块最重要的基石,缺乏法官职业化作为奠 基,现代司法意义上的审判独立以及司法公正都

① 参见《法官培训条例》第15条。

② 参见《法官培训条例》第15条。

不过是可望而不可即的海市蜃楼。^[4]法官遴选制度是有关法官素质标准和甄别方式的一系列制度安排,是一项直接关系法官队伍整体素质和职业形象的司法制度。^[5]所以,以"形成"合格的法官为主旨的法官职业化遴选制度是建立整个现代司法制度的重要基础。

与传统司法不同,现代司法强调司法专门化, 在司法主体上要求以专门解决社会纠纷和独立行 使国家审判权为其工作的专职人员的存在,换言 之,作为司法权行使主体的法官应专职从事审判 工作,不得从事其他职业与工作。现代司法的专 门化在司法主体方面具有典型标志性的要求就是 法官的专业化。 法官的专业化要求专职从事审判 工作的法官必须具有不同干普通民众的专业素 养,即法官应具有经过专门的法律训练和长期的 法律实践所造就的独特的专业知识、技能、职业思 维和法律职业经验。因此,"当社会变得越来越 复杂时,法律规范也变得越来越具有抽象性和普 遍性,因为只有这样他们才能协调组成社会的各 种集团的利益与价值。由于同样的原因解决纠 纷或对其可能的解决方式提出建议的工作变得 更为困难,更需要专门的训练。"[6]

中国司法改革已经确立了法官职业化的目标与方向,实现司法现代化也是不可避免的趋势,所以,中国的法官遴选制度应该在基本思路和框架设计上继续彰显现代司法的基本特性。基于此,在确立法官遴选制度的具体模式时,应以现代司法的制度理念推进中国法官职业化遴选的改革与完善,并借鉴域外职业法官遴选的成功做法,建立适合司法现代化的中国法官遴选制度。

(三)展现法官遴选制度的发展趋势

与一般行业不同,法官作为法律职业的一种 具有专门的素质要求,从事并要胜任这一职业需 要掌握专门的知识和技能。因此,在当今世界现 代法治语境下,尽管法官可以在不同的社会和制 度环境中存在,但是,评价法官职业素质高低的理 念和标准还是大致相同的。^[7]法官遴选制度关涉 采用何种方式选任法官以及选拔何种素质人员成为法官的问题,从法治发达国家通行做法看,造就合格的、胜任司法现代化要求的职业法官是法官遴选制度的基本追求。在法官遴选制度的合理构建问题上,现代各国尽管国情、文化等有所差异,但却有一些可以共同遵守的东西,这其中很多体现了法官遴选的发展规律。例如,联合国《关于司法机关独立的基本原则》第10条规定,"获甄选担任司法职位的人应是受过适当法律训练或在法律方面具有一定资历的正直、有能力的人。任何甄选司法人员的方法,都不应有基于不适当的动机任命司法人员的情形。"①应该说,这条规定就反映了在国际领域人们在法官遴选原则等问题上的一种共识。

为保障法官职业化,现代国家一般都建立了 有关法官特有的职业标准,并以之作为法官任职 和晋职的严格条件,在对已任职法官的职业技能 方面也基本上建立了系统的职业培训制度。例 如,按照德国法律,担任法官的条件必须具有从事 司法工作的资格,这种资格的获得要通过两次国 家统一的司法考试:在一个人获取参加司法考试 的资格之前,一般须经过大学法律院系的法学教 育和各州司法部组织的专门实习期教育,而最终 通常法官是由各州司法部长从通过两次司法考试 者的佼佼者中予以任命:不仅如此,通过第二次司 法考试而被任命为法官者将担任三至五年的见习 法官,然后才能被任命为终身法官。英美法系国 家比较重视法官任命之前的法律职业经历,英国 的法官除了治安法官是从社区的非法律专业人员 中选拔外,其他各级、各类法院的法官几乎都要从 资深的出庭律师中选拔和任用。在法官任职后的 培训方面,大多数国家的做法基本上有共同的一 点,即由国家设立专门的机构负责组织对法官的 在职培训。在这个方面如德国的法官培训学院以 及各州设置的培训机构、美国的联邦司法中心、日 本的司法研修所等都是法官在任职后获取定期培 训的机构。

① 参见《关于司法机关独立的基本原则》(第七届联合国预防犯罪和罪犯待遇大会通过, 旋经联合国大会 1985 年 11 月 29 日第 40/32 号决议及 1985 年 12 月 13 日第 40/146 号决议核准)。

三、进一步完善中国法官职业化遴选的建议

除了需要在整体视角上坚持一定的理念与原则,中国法官职业化遴选的完善还需要在具体制度的建构编排上进一步实现合理化、科学化。从目前理论界和实务界的研究看,关于法官遴选具体制度改进的论述是非常多的,这些探讨和论述基本上涵盖了法官遴选制度构造的各个部分,而且有些设想随着司法改革的实践已经逐步转化为中国司法的制度现实。^[5]笔者认为,分析中国法官职业化遴选的现状,以实现法官职业化为目标完善中国的法官遴选制度,一些重点问题需要在司法改革的进程中得到拓展。

(一)司法考试制度作为法律职业准入制度 自身仍有很大改革空间

统一司法考试制度的确立与施行对于提高法律职业者的整体素质、促进法律职业共同体的构建、储备法律职业人才以及防止司法人员选任上的随意性等都有着不容低估的意义,但是,从现代社会法律职业的应然品性和法律实践对法律人才构成的综合素质要求来看,中国目前的司法考试的内容和方式以及考试的组织领导等方面仍然具有继续改善的想象空间。如何借鉴发达国家特别是法律传统相似国家的法律职业准入考试制度模式,完善中国当前司法考试各个环节的制度设计,仍然会是中国法官遴选制度改革应当不断关注的问题。

(二)建立司法考试制度与法官选任制度和 法官培训制度相结合的机制

司法考试作为法律职业的准人制度表明通过司法考试的人员已经具备从事法律职业的资格条件,但并不能当然地被任命为法官。由此,我们不能希冀通过司法考试这一项孤立的制度就能达到法官职业化等各项目标,司法考试制度只是法官遴选制度中的一个重要环节。从中国目前制度设计来看,作为公务员录用考试组成部分的法官选拔考试制度与司法考试制度的衔接性仍然不强,与司法考试制度相适应、相配套的法官培训制度仍不发达。因此,中国法官遴选制度的完善应进

一步优化作为司法考试制度后一环节的法官选拔考试制度,同时进一步发展与司法考试制度相衔接的法官培训制度,使以国家司法考试为基础的法官培训成为中国法官培训的"正常形式"^[5]。

(三)探索除通过考试选拔法官之外多种渠 道选任法官的制度

从通过司法考试的人员中再次通过考试方式 冼仟法官是中国目前法官遴冼制度的基本要点, 但从域外的一些实践来看,通过多种渠道冼任法 官也不失为一种好的做法,特别是从中国当前国 情来说,探索多渠道的法官选任制度也具有现实 意义。已有研究指出,比较适合中国国情的法官 遴选制度应当是多种方式并用的复合型制度,即 可以同时采用如下方式:一是对司法考试通过者 讲行一个相对较长时间的专门培训,再从培训合 格者中遴选法官;二是从有相当丰富从业经验的 成功且操守优秀而又愿意从事司法工作的律师中 遴选;三是从真正有独到研究且学术成就突出的 高等院校专任法学教授和科研机构专任法学研究 员中遴选;四是通过选举任命方式遴选,这是对于 那些社会经济文化发展比较落后、不宜通过国家 统一司法考试方式遴选法官的地区基层司法机构 的法官遴选比较适合的一种方式。[8] 笔者认为, 这种设想对干建立多种渠道选任法官的制度而言 **值得考虑**。

(四)建立有利于法律职业同质化的法律职业培训制度

以国家司法考试为基础的法律职业培训实际上有两种制度模式可以选择,一是对通过司法考试的人员再次实行考核遴选,在此基础上确定初任法官或初任检察官的人选,然后再对拟任法官或检察官的人员分别进行法官职前培训或检察官职前培训,对通过司法考试成为律师的人员也由相应机构进行培训,此即所谓统考分训制度;二是对通过司法考试的人员由一定机构实行统一的职业培训,在培训合格后,再经过遴选实现职业分流,分别选任成为法官、检察官或律师,此即所谓统考统训制度。中国目前法官培训制度属于第一种类型的职业培训模式。当然这两种职业培训模式本身或许没有孰优孰劣的问题,问题在于,从法

律职业养成的机制和法律职业共同体对法官职业化的意义上看,中国目前除司法考试制度本身之外并没有促进法律职业共同体形成的一般制度设计,这不仅表现在目前大学法律教育基本上属于普通高等教育的性质,并不像美国等国的大学法律教育本身就是职业教育,而且还表现在中国向来缺乏法律职业的传统,这可能使分散培训的制度安排损害统一司法考试的原本价值取向。所以,从长远来看,中国的法律职业培训制度还是应该考虑借鉴大陆法系有关国家的统考统训做法,积极创造条件在司法考试之后增设系统的法律职业统一培训制度,并以之整合现有的法官、检察官等培训制度,以实现法律职业的同质化发展。

四、结语

法官遴选制度是一国司法制度的重要组成部分,其"设计是否科学合理、运行是否规范顺利,影响着法官的素质,也直接影响着国家司法权的正确行使。"[1]60以国家统一司法考试、法官选任和培训等为主要内容的中国法官职业化遴选制度,担负着为中国司法审判挑选合格的法官的重任,在中国司法制度中占据着非常重要的地位。可以说,"法官职业化"体现了当代中国法治建设和司法制度改革中一种反思性、批判性的视点转换:从一味地注重"规则因素",强调建规立制,转换为对变动不居的"人的因素"的重视。[7]361在法

官职业化的改革目标指向下,推进中国法官职业 化遴选制度的不断合理化、完善化,使之为中国司 法的现代化提供切实可靠的人员构造保障,是中国司法制度改革应该继续追求的目标。

[参考文献]

- [1] 谭世贵,等. 中国法官制度研究[M]. 北京: 法律出版 社,2009:43.
- [2] 哈罗德·伯曼. 美国法律讲话[M]. 陈若恒,译. 北京: 三联书店,1988;208.
- [3] 张明杰. 改革司法——中国司法改革的回顾与前瞻 [M]. 北京:社会科学文献出版社,2005:399.
- [4] 张志铭,李学尧.论法院人员分类改革:以法官职业化 为指向[J].法律适用,2007(1).
- [5] 孙灵珍,郭立新. 国家统一司法考试、司法官遴选、司法官培训制度研讨会综述[J]. 国家检察官学院学报,2002(1).
- [6] HW 埃尔曼. 比较法律文化[M]. 贺卫方,等,译. 北京:清华大学出版社,2002;86.
- [7] 张志铭. 法理思考的印迹[M]. 北京: 中国政法大学出版社,2003;345.
- [8] 姚建宗. 国家统一司法考试与我国司法官遴选:基本 认识与框架设计思路[J]. 法制与社会发展,2002 (2).

(责任编校:杨 睿)

The Professionalized Selection of Judges in China: Current Situation, Reform and Improvement

YANG Zhi-wen

(Law School, Zhejiang University of Finance and Economics, Zhejiang Hangzhou 310018, China)

Abstract: The judicial reform in China attaches great importance to the construction of the professionalized selection of judges, and many aspects have embodied the planning ideas according to the requirements of the professionalization, such as the professional entrance, the qualification, the selection and appointment, and the cultivation of judges. Respecting the basic rules of the modern legal profession, displaying the basic characteristics of the modern justice and keeping up with the developing trend of the judges' selection system should become the important principles of the reform and development of the professional selection of the judges in China. Accordingly, the professionalized selection of the judges of China needs further rationalization and scientificalness in concrete system arrangement.

Key words: judge system; professionalized selection; modern justice